

4. Сватко Л.В. Особенности исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы женщинами, имеющими детей по действующему уголовно-исполнительному законодательству России // Вестник общественной научно-исследовательской лаборатории «Взаимодействие уголовно-исполнительной системы с институтами гражданского общества: историко-правовые и теоретико-методологические аспекты». 2018. № 11. С. 170–180.

5. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации : [федер. закон : от 8 янв. 1997 г. № 1-ФЗ : в ред. от 28 ноября 2015 г. № 358-ФЗ] // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1997. № 2, ст. 198.

УДК 343.819.1

Крайнова Екатерина Александровна,

студент, Владимирский юридический институт ФСИН России,

г. Владимир, Российская Федерация

krajnova123321@mail.ru

Особенности отбывания наказания в колониях-поселениях в сфере обеспечения правопорядка в обществе

В данной статье автор освещает вопросы, связанные с отбыванием наказания в колониях-поселениях; рассматривает особенности организации режима в данном виде исправительных учреждений; выделяет проблемы, связанные с осуществлением надзора. Исследует проблему ношения осужденными гражданской формы одежды, что затрудняет осуществление сотрудниками администрации проведение различных режимных мероприятий; углубляется в использование несовершеннолетних технических средств надзора, сложности определения местоположения за осужденными, находящимися за пределами колоний – поселений и предлагает варианты решения обозначенных проблем.

Ключевые слова: колония-поселения, осужденный, режимные требования, технические средства надзора, электронные браслеты.

Krainova Ekaterina Aleksandrovna,

student, Vladimir law Institute of the Federal penitentiary service of Russia,

Vladimir, Russian Federation

Features of punishment serving in colonies-settlements in the sphere of law enforcement in society

In this article the author covers the issues associated with serving of punishment in colonies-settlements; considering the features of the regime in the form of corrections; identifies problems associated with the oversight. The author investigates the problem of wearing civilian clothing by convicts, which makes it difficult

for the administration staff to carry out various regime measures; delves into the use of imperfect technical means of supervision, the complexity of determining the location of convicts located outside the colonies-settlements and offers solutions to these problems.

Keywords: *colony-settlement, the convict, regime requirements, technical means of supervision, electronic bracelets.*

В настоящее время законодательство уголовно-исполнительной системы направлено на достижение целей, поставленных рядом международных актов, в частности, Минимальными стандартными правилами ООН в отношении обращения с заключенными 2015 года и Европейскими тюремными правилами 2006 года, которые подчеркивают важность в осуществлении социальной адаптации осужденных, находящихся в исправительных учреждениях [2]. Отбывание наказания в открытом типе исправительного учреждения с предоставляемыми дополнительными возможностями льготного проживания, относительно исправительных учреждений других типов, выступает стимулятором правоуправляющего поведения для осужденного и, как следствие, его исправления. Следует отметить, что не все категории осужденных могут быть переведены для отбытия наказания в колонию-поселение, а лишь:

- лица, осужденные за преступления по неосторожности и ранее не отбывавшие лишение свободы;
- лица, впервые осужденные за совершения умышленного преступления небольшой и средней тяжести;
- лица, осужденные за преступление совершенное по неосторожности, ранее отбывавшие лишение свободы;
- положительно характеризующиеся осужденные, переведенные из колоний общего, строгого режимов отбывания наказания [3].

При этом следует отметить, что лица, ранее не отбывавшие наказание, содержатся отдельно от тех, которые ранее уже отбывали наказание в виде лишения свободы.

В случае возможности перевода осужденного из исправительной колонии в колонию-поселение на основании ст. 78 Уголовно-исполнительного кодекса РФ осужденному предоставляется возможным самостоятельно осуществлять процесс исправления и достигать определенной степени исправления. По своей сути это и выступает процессом адаптации осужденного в дальнейшей жизни в обществе, путем увеличения возможных специальных прав, обязанностей и законных интересов. Особенностью колонии-поселения является наличие одних условий отбывания наказания для всех категорий осужденных. Данные условия приближены к условиям жизни на свободе [4, с. 304].

Еще одной особенностью является то, что в отличие от других исправительных учреждений осужденные в колониях-поселениях находятся не под охраной, а под надзором администрации колонии-поселения, что в свою очередь порождает больше возможностей осуществления побегов осужденными. Данный факт, несомненно, подчеркивает отсутствие полной изоляции для осужденных.

Следует отметить об условиях содержания и правовом положении осужденных в колониях-поселениях. В часы от подъема и до отбоя осужденные имеют право на свободное передвижение в пределах колонии-поселения, а по разрешению начальника колонии возможно нахождение без надзора и за пределами колонии-поселения, но в пределах муниципального образования. Предоставлено право иметь при себе денежные средства и тратить их без ограничения. Передвижение по колонии-поселения разрешено не строем, но по группам. Законодательством не ограничено количество длительных свиданий, а также посылок, передач, бандеролей, что еще раз подчеркивает вольготность отбывания наказания в колонии-поселения. Важной особенностью правового положения является возможность осужденных носить гражданскую форму одежды, что затрудняет осуществление сотрудниками администрации проведения режимных мероприятий. За счет разнообразия формы одежды становится сложно осуществлять надзор. В силу того, что осужденные зачастую находятся в местах, где помимо их передвигаются иные лица, это усложняет работу сотрудникам. По нашему мнению, целесообразно будет осуществить ввод однообразной формы одежды для лиц, содержащихся в колонии-поселения. Что позволит сотрудникам администрации осуществлять надзор за осужденными, находящимися за территорией колонии-поселения наиболее качественно и эффективно.

Основополагающей характеристикой режима в колонии-поселения является осуществление надзора за осужденными. Надзор организуется в соответствии с УИК РФ, правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений и иными ведомственными правовыми актами уголовно-исполнительной системы. Сотрудники администрации призваны обеспечить постоянное наблюдение и контроль за поведением осужденных, а также изоляцию и безопасность осужденных и персонала [1, с. 151]. С обеспечением изоляции за счет особенных, отличительных от других видов исправительных учреждений режимных требования и открытости колонии-поселения возникают проблемы. Изоляция в данном случае выступает только временно. За допущение осужденным нарушения установленного порядка отбывания наказания на него может быть наложено взыскание в виде выдворения в штрафной изолятор. В этом случае изоляция имеет место быть, а что касается повседневной деятельности осужденных в колонии-поселения, то она практически отсутствует.

Среди особенностей в осуществлении режима также необходимо отметить, что колония-поселение, которой свойственна открытость, предполагает соблюдение ряда немаловажных режимных требований, имеющих специфическую форму. Основным средством обеспечения режима является надзор, который осуществляется сотрудниками круглосуточно на всех объектах исправительного учреждения. Для эффективности осуществления надзора используются технические средства, которые во многом облегчают работу сотрудникам администрации. При этом технические средства зачастую дают сбой и выходят из строя; датчики слежения выдают ложную тревогу, что снижает внимание и бдительность сотрудников. В данном случае требуются отличительные от других исправительных учреждений технические средства, которые найдут свое применение исключительно в колониях-поселениях.

Для колонии-поселения определяются границы в качестве режимных и надзорных требований. По фактическому местоположению колонии в радиусе не более 5 километров по ориентирам, заметным другим лицам, а также обозначается специальными знаками. Непосредственно в населенном пункте огораживается забором и оборудуется контрольно-пропускным пунктом [5, с. 399].

Немаловажной является особенность в виде предоставляемой возможности для осужденного проживать за пределами колонии-поселения с семьей. Это свидетельствует о поддержании социально-полезных связей осужденным и помогает ускорить адаптацию в обществе после освобождения. Данные осужденные обязаны до четырех раз в неделю являться в колонию-поселение для регистрации. Несмотря на то, что помещения, в которых проживают осужденные за пределами могут в любое время быть проверены сотрудниками администрации, все же возникают проблемы при определении местонахождения того или иного осужденного. Такой же вопрос встает и при осуществлении осужденными работ за пределами колонии-поселения, при осуществлении надзора за вышеназванной категорией также возникает ряд проблем. В данном случае, считаем необходимым оборудование колонии-поселения системами дистанционного надзора за осужденными и установки электронных браслетов с датчиками, чтобы у сотрудников была возможность отслеживать местонахождение осужденного за пределами колонии-поселения. Внедрение данной системы будет способствовать:

- повышению качества обеспечения режима в колонии-поселения;
- постоянному надзору за осужденными даже за территорией колонии-поселения;
- своевременному пресечению нарушений, совершаемых осужденными при выходе за территорию колонии-поселения;
- контролю нахождения осужденного на рабочем месте, непосредственно определенном администрацией колонии-поселения;
- контролю маршрутов передвижения осужденного за территорией колонии-поселения к месту выполнения работ и обратно.

Это во многом упростит и повысит эффективность осуществления надзора за осужденными в колониях-поселениях.

С учетом вышеуказанных положений предполагается возможным внести следующие изменения в уголовно-исполнительное законодательство:

1. Изменить пункт «а» части 1 статьи 129 УИК РФ предполагающим следующее содержание: «содержатся без охраны, но под надзором администрации колонии-поселения; в часы от подъема до отбоя пользуются правом свободного передвижения в пределах колонии-поселения; с разрешения администрации колонии-поселения могут передвигаться без надзора вне колонии-поселения, но в пределах муниципального образования, на территории которого расположена колония-поселение, если это необходимо по характеру выполняемой ими работы либо в связи с обучением; носить установленную форму одежды; могут иметь при себе деньги и ценные вещи; пользуются деньгами без ограничения; получают посылки, передачи и бандероли; могут иметь свидания без ограничения их количества».

2. Дополнить внутриведомственные нормативные документы регулирующие деятельность сотрудников УИС по надзору пунктом следующего содержания: «Осужденных, которым предоставлено право проживания за территорией колонии-поселения или право осуществления работ за территорией колонии-поселения необходимо обеспечить специальными электронными браслетами с датчиком дистанционного надзора»

Библиографический список

1. Игнатъев А. А. Уголовно-исполнительное право : учебник. М. : Юристъ, 2007. 304 с
2. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы) : приняты Резолюцией 70/175 Генеральной Ассамблеи ООН от 17 декабря 2015 г.
3. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации : [федер. закон : от 8 янв. 1997 г. № 1-ФЗ : в ред. от 26 июля 2019 г. № 260-ФЗ] // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1997. № 2, ст. 198; 2019. № 29 (часть 1), ст. 4386.
4. Уголовно-исполнительное право : учебник для юрид. вузов / А. С. Михлин, П. Г. Пономарев, В. И. Селиверстов ; под ред. В. И. Селиверстова. – 7-е изд., испр. и доп. М. : Юриспруденция, 2009. 352 с.
5. Угольникова Н. Уголовно исполнительное право Российской Федерации. М. : Инфра-М, 2010. 410 с.

УДК 34.343.9

Крицкая Анастасия Игоревна,
студент, Волго-Вятский институт (филиал) университета
им. О. Е. Кутафина,
г. Киров, Российская Федерация
nastya_krits@mail.ru

Вопросы борьбы с домашним насилием: законодательство и практика

Насилие в семье является комплексным и сложно контролируемым феноменом, жертвами которого чаще всего становятся незащищенные слои населения: женщины, дети, люди преклонного возраста. Представленная статья затрагивает вопросы в сфере правового регулирования домашнего насилия в России и попытки создания специального нормативного акта. Автор рассматривает механизм профилактики семейно-бытового насилия и особенности применения существующих норм на практике. В процессе анализа законодательства, автор выявляет пробелы и недостатки правовых норм. В конце статьи